

# Воззвание к народу

Дейтон Киси

**Г**лава 2 книги пророка Иеремии даёт яркую картину Божьего воззвания к Иудее. Она перекликается с Ис. 1:18<sup>a</sup>, где Бог взыывает к Своему народу: “Тогда придите—и рассуждим”,—давая им шанс снова стать чистыми в Его глазах.

Семнадцать вопросов, которые Бог ставит перед Иудеей (ст. 5, 11, 14 [3 вопроса], 17, 18 [2 вопроса], 21, 24, 28, 29, 31 [3 вопроса], 32 и 36), могут служить пунктами плана к данной главе. В стихах 6, 8 и 23 упоминаются ещё три вопроса, которые задаёт или должна была бы задать Иудея. Эти вопросы демонстрируют Божью озабоченность грехами Иудеи, включая предупреждение, куда эти грехи заведут их, если они не покаятся.

Мы видим четыре пункта Божьей аргументации: (1) картина прошлого в воспоминании (2:1–4); (2) картина Божьей верности и безрассуждства Иудеи в настоящем (2:5–13); (3) текущая обстановка и её причина (2:14–30) и (4) призыв пробудиться и увидеть свою греховность (2:31–37).

## КАРТИНА ПРОШЛОГО (2:1–4)

Бог похвально отзыается об Иудее, “о дружелюбии<sup>1</sup> [верности; СП] юности твоей” (ст. 2б). Это слово говорит о том, что народ искренне, трепетно и восторженно тянулся к Богу. Бог вспоминает о привязанности Иудеи—

<sup>1</sup>Евр.: *хесед*—“желание, рвение, пылкое отношение к кому-нибудь, любовь, доброта... набожность по отношению к Богу... благодать, благосклонность, милость Бога по отношению к людям”.

“о любви<sup>2</sup> твоей, когда ты была невестою” (ст. 2в). В это слово включены все положительные аспекты любви для создания крепких отношений.

Бог вспоминает активный ответ Своего народа, когда они последовали за Ним в незасеянную землю. Она никак не была похожа на тучное поле с тихой чистой речкой и красивым особняком на холме. Они пошли за Богом, а не просто за щедротами, которые Он им обещал. В пустыне Божий народ ещё не имел земли, где текут молоко и мёд (Исх. 3:8, 17; Иис. Н. 5:6). Бог вспоминает любовь между Ним и Его народом—“Израиль<sup>3</sup> был святыней<sup>4</sup> Господа” (ст. 3а). Из всех народов на земле Бог выбрал Израиль—народ, среди которого Он хотел жить (Исх. 19:3–11). Они были поистине начатком Его плодов. Всякий, кто попытается съесть Его урожай, будет осуждён; бедствие постигнет таковых (ст. 3).

Эти первые дни Божьих отношений с Израилем были особенно отмечены дарами и благословениями. Элмер Лесли отмечает:

С глубоким чувством заботы о Своём на-

<sup>2</sup>Евр.: *ахаба*—“любить имя Иеговы... любовь, особенно как между полами, Песнь П. 2:4; 5:8; 8:6, 7; Бога к людям, Ос. 3:1; друзей друг к другу, 1 Цар. 18:3... наслаждение”.

<sup>3</sup>Заметьте, что “Израиль” в этом уроке—это весь Божий избранный народ, потомки Авраама.

<sup>4</sup>Евр.: *кодеш*—“...святость... святые драгоценности, образ знати народа, с намёком на наперсник первосвященника... святая вещь... нечто посвящённое Богу... святилище... особенно о главной части храма”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: Бог взыывает к Иудее. Ключевая истинна: 2:13, они были, как “водоёмы разбитые”.

роде Бог даёт собственное объяснение того, почему Израиль смог пережить нападения свирепых кочевников-амаликитян, хананеев с их укреплениями и агрессивных филистимлян, которые дали Палестине железо и которым было предназначено судьбой дать этой земле и своё имя (Палестина-Филистина). Это объяснялось, с одной стороны, Господней защитой Своего народа, а с другой—Его наказанием их врагов. Это не означало, что Господь демонстрировал им Свой фаворитизм, но было следствием того факта, что в этот период Израиль был в своей массе верен Ему и потому находился под Его покровительством. Каждый потенциальный разрушитель юного Израиля в те дни ослепительного обещания народу подлежал уничтожению Господом.

### КАРТИНА БОЖЬЕЙ ВЕРНОСТИ И БЕЗУМИЯ ИУДЕИ В НАСТОЯЩЕМ (2:5–13)

Затем Бог начинает рассуждать с Иудеей относительно причин изменения их взаимоотношений.

Тогда перед нами открывается изумительная картина того, как Бог приводит цепочку рассуждений, в которой исходит из посылки верности Своего народа и Своей собственной неверности: если вы отвернулись от Меня, который вас так любил, если вы оставили и удалились от Меня—вы, что когда-то прижимались к Моей груди и таким образом получали силу,—то этому должна быть причина! Во Мне ли она? Какой завет Я нарушил? Какой обман Я совершил? Какие обещания Я не выполнил? Какую неправедность вы нашли во Мне? Это был крик раненой любви. Это был крик Бога абсолютной праведности и верности заветам. Почему вы оставили Меня? (Морган).

Может, в Боге была какая-то неправедность? Сама постановка этих вопросов исключает даже мысль, что подобное обвинение Бога в неверности имеет хоть какое-то основание или оправдание.

В стихе 5 Божью характеристику отхода Иудеи можно свести к фразе “всё дальше, дальше, исчез!” Иудеи отходили всё дальше (“удалились от Меня”), дальше (“пошли за суетой”) и, наконец, совсем исчезли из виду (“осутились”). Бог спрашивает: “Какую неправду<sup>5</sup> на-

<sup>5</sup> Евр.: *эвел*—“...нечестивость, порочность, беззаконие (судьи), Лев. 19:15... творить зло... Иез. 3:20”.

шли во Мне [вы]?” Бог знал, как знали и они, что Он не судил неправедно и бесчестно с ними не поступал.

В стихе 6 Бог напоминает им, что Он вывел их из земли египетской. Он водил их по необитаемой пустыне, заботясь о них и защищая (Втор. 29:5–9). Он привёл их в плодоносную землю, где текли молоко и мёд вплоть до дней Иеремии (ст. 7; 11:5). Божий народ “осквернил”<sup>6</sup> эту землю и сделал её “мерзостью”.<sup>7</sup> Эти слова говорят о духовной и нравственной болезни в земле. И земля и люди стали испорченными и грязными!

Они действительно шли к погибели (ст. 8).

1. Не было молитв о народе—“священники не говорили: «Где Господь?»”

2. Не было акцента на предписаниях готовить людей—“учителя закона не знали Меня”.

3. Не было чистоты в пастырях (и правителях), которые “отпали от Меня”.

4. Не было понимания среди лжепророков, которые “пророчествовали во имя Баала”.

5. Не могло быть никакой пользы от такого пути—люди “ходили вслед тех, которые не помогают”.

Задумайтесь на минуту о том, что они потеряли.

Священники	Не приносятся жертвы за грехи
Законники	Не изучаются Писания
Пастыри (правители)	Нет духовной пищи и силы
Пророки (ложные)	Нет помощи и вести свыше.

Какие выразительные образы в аргументации Всевышнего! Бог указывает на Хиттим (Кипр) и Кидар, два языческих народа, посвятивших себя лжебогам (ст. 10, 11). Хоть они и не ходили вслед за Господом Богом, но, по крайней мере, оставались верными богам, с которыми когда-то заключили союз. Как часто Божий народ становится жертвой дьявольско-

<sup>6</sup> Евр.: *таме*—“...стать нечистым... о нечистоте в левитском смысле о людях и животных (чье мясо нельзя было есть... Лев. 11:1–31)... осквернить себя, как женщина блудодеянием... народ идолопоклонством, Ос. 5:3; 6:10... осквернить... храм, Пс. 78:1... изнасиловать женщину... Иез. 18:6, 15”.

<sup>7</sup> Евр.: *тоэба*—“...особенно о вещах, которые нечистыми и незаконными делают религиозные постановления... о вещах, используемых при поклонении идолам, З Цар. 14:24; Иез. 16:2... заблуждение в отношении святых вещей, нечестивость, бедствие, Неем. 4:2”.

го обмана, стремясь к переменам, чтобы приобрести новообращённых или повысить посещаемость, и лишь отходя от Бога и Его завета? Некоторые постоянно изобретают всё новые и новые “приманки” в поклонении и служении Богу и в своём рвении доходят до такой крайности, что в процессе отвергают Писания и духовность! Когда люди в ареопаге хотели “говорить и слышать что-то новое”, Павел указал им на истинного Бога, сотворившего небо и землю (Деян. 17:21–31). Всем, кто стремится угодить толпе, а не Творцу, или кто считает, что только перемены приведут к успеху, следует внимательно изучить, что Бог сказал Своему народу в этом разделе.

Билл Бановски, останавливаясь на ст. 12 и 13, добавляет:

Итак, суть обвинения, которое Иеремия призван произнести, состоит в том, что Израиль оставил Бога в своекорыстном поиске более привлекательного места утоления жажды.

…Какая непостижимая глупость! Только нашей человеческой сущностью можно объяснить, зачем нужно с презрением отвергать чистый источник благодати—единственный, который может утолить нашу жажду,—и в безумной страсти жадно глотать грязную жижу из разбитого колодца.

Израиль оставил источник живой воды и для утоления своей жажды вырубил сухой водоём! Они отвергли Божество и заменили Его безводной ямой!

Но как непостижимо глупа эта замена, произведённая Израилем! Используя всё мастерство оратора, пророк говорит, что от этого всё творение, небо и земля, содрогается и ужасается (ст. 12). Это замена нравственного Бога, славного и величественного, на идолов—бессильную фикцию! Израиль виновен по двум статьям. Какой парадокс! Они оставили источник с вечно свежим потоком воды (поклонение Господу) и вместо него высекли протекающие водоёмы (поклонение идолам) с застаивающейся и зловонной водой.

“Глупость Израиля,—с прискорбием говорит Б. Андерсон,—состоит в том, что он отверг истинный Источник, от которого зависела его жизнь, и в гордой самонадеянности стремился хранить смысл своей жизни в самодельных водоёмах”.

Легко видеть глупость Израиля, но не просмат-

ривается ли такое же мышление и в нашем поведении сегодня?

Давайте пить из этого божественного диалога, в котором Бог хотел вернуть Израиль к преданным отношениям с Собой. Следует отметить, что Бог жаждал “судиться”<sup>8</sup> с Иудеей (ст. 9). “Эти выдающиеся слова показывают, что целью такого заявления было не проклятие, а избавление. Жгучее, резкое слово Бога, стыдящего душу человека, направлено не на то, чтобы согнуть и сломить, но чтобы снова поднять его на высоты, поднять к любви, призвать к пониманию наивысшего и наилучшего” (Морган). Какая славная мысль, что Правитель вселенной с любовью и искренностью стремится привлечь нас к Себе!

## ТЕКУЩАЯ ОБСТАНОВКА И ЕЁ ПРИЧИНА (2:14–30)

Хотя, с одной стороны, Иудея процветала, она сделалась “добычей”<sup>9</sup> для других (ст. 14). Божий народ не только пошёл вслед иных богов, но и покорился другим народам, вместо того чтобы искать безопасности у Бога (4 Цар. 23:35).

Вся картина—это откровение утраченной силы характера и тщетной силы обстоятельств. В древности народ был верен Богу, отвечая на Его зов из любви, охотно следя за Ним даже в пустыню, потому что Он Бог. То были дни его силы. Когда—ещё до пробуждения в нём национального самосознания, до его стройной организации, до создания армии, до формулирования какой бы то ни было политики—в дни своей юности и любви и уважения к Богу он последовал за Ним, тогда он был сильным и в безопасности. Но теперь он доверился текущим обстоятельствам, стал укреплять границы с помощью интриг и союзов с другими народами, вступив в переговоры о союзе с Египтом и надеясь завоевать благосклонность Ассирии, и всё потому, что он утратил силу характера (Морган).

Поэтому Бог продолжает урезонивать Свой народ, утверждая, что их отступничество “ху-

<sup>8</sup>Евр.: *риб*—“…бороться… хватать друг друга за волосы… о тех, кто борется словесно, Пс. 102:9… бороться в судебном порядке, выступать в суде”.

<sup>9</sup>Евр.: *баз*—“…добыча… о людях и скоте,уве-дённых во время войны… также об имуществе, взя-том у врага… отдать на расхищение, Иер. 17:3; Иез. 25:7”.

до<sup>10</sup> и горько”<sup>11</sup> (ст. 19). Обратите внимание на оттенки значений слова “худо”. Прибавьте условия, при которых может быть горько и хочется выражать свои чувства яростно, и вы получите поистине ужасную ситуацию. Какие страшные и трагически болезненные проблемы создали сами себе люди и народы, связавшись с лжебогами и отвергнув Бога! (См. Исх. 23:2; 1 Кор. 15:33).

Иудея *блудодействовала* (ст. 20–23). Одержимая идолопоклонством, она, словно блудница, ходила на всякую высокую гору и под всякое зелёное дерево. Она “ходил[а] вслед Ваала” (ст. 23). Уподобившись резвой молодой верблюдице, она осложнила свои пути духовным блудодеянием.<sup>12</sup> Это включало в себя культовую проституцию и принесение в жертву детей.

Иудея была *дикой*, напоминая собой “диковину... в страсти души своей глотающую воздух” (2:24). Джеймс Смит поясняет этот образ самки “во время течки”: “Она обнюхивает дорогу впереди себя, стараясь учゅять запах самца... затем издаёт оглушительный крик и с удвоенной скоростью бежит по дороге в поисках самца”.

Иудея была *непокорной* (2:25). И в делах и в речах она не хотела отказаться от собственной нечестивости. Чарльз Эллиот, беря за основу обольстительные действия из Прит. 7:10–27, пишет:

Иегова, её истинный муж, умоляет неверную жену постыдиться и не вести себя, как блудница, которая до дыр вынашивает обувь, бегая по улицам, ловя ртом воздух, словно от жажды, требующей утоления, чтобы только удовлетворить свои желания.

<sup>10</sup>Евр.: *ра*—“...плохой... нечестивость... гибельный, вредный... даже во внешности, деформированный... несчастливый, несчастный... печаль в сердце и на душе, Прит. 25:20”.

<sup>11</sup>Евр.: *мар*—“печальный, огорчённый, Иез. 3:14; часто о душе, Иов. 21:25... громкий и горький плач, Быт. 27:34... яростный, т.е. бешеный, мощный, неистовый... разрушительный, пагубный, Пс. 63:5; Иер. 2:19”.

<sup>12</sup>“Иудейские приверженцы таких чувственных обрядов были как резвые молодые верблюдицы, нюхающие воздух в пик своего сексуального желания, и не было такой силы, которая могла бы помешать его удовлетворению. Самцу не нужно было самому искать её. Действительно, сказать иначе, Иудея в своей чувственности стала подобна любовнице, которая истоптала обувь в бесстыдных поисках своего запретного любовника. Её горло пересохло от того, что она постоянно зовёт его, и все предупреждения, обращённые к ней, тщетны из-за невероятной силы её похоти” (Лесли).

*Похотливость* Иудеи ложилась позором на всех (ст. 26–30). Бог поругаем не бывает; кто пошёл вслед других богов, пожнёт то, что посеял (Гал. 6:7, 8; Чис. 32:23). Цари, князья, священники и пророки за всё заплатят (ст. 8). Случись беда, и они будут дрожать перед своими каменными “спасителями” (ст. 27; см. Пс. 113:9–17). В дни национальной или личной катастрофы идолопоклонники осознают, в какой они находятся опасности, и увидят бесполезность своих кумиров. Они в отчаянии возопят к Богу: “Встань и спаси нас!” (ст. 27). “В стихе 28 Иеремия с сарказмом Илии насмеивается над идолопоклонниками: «Ваши боги так же многочисленны, как города в вашей земле! Среди такого сонма богов, которых вы сделали для себя, должен же найтись хотя бы один, который сможет помочь вам во время бедствия!” (Смит).

## МОЛЬБА ПРОБУДИТЬСЯ К СВОЕЙ ГРЕХОВНОСТИ (2:31–37)

Хотя у Его народа столько богов, сколько городов в Иудее (ст. 28), Бог всё равно умоляет их взять Его слову (ст. 31). В стихе 32 Бог вспоминает прекрасное время обручения (см. ст. 2; 2 Кор. 11:2; Отк. 19:6, 7). Сладкие воспоминания о чистом прошлом разбиваются вдребезги грустным признанием: “А народ Мой забыл Меня—нет числа дням” (ст. 32). Они оставили Бога (ст. 13), а теперь вот и забыли!

Не надо заблуждаться относительно их ухода от Бога. Это не была случайность или простое равнодушие; этот путь был подготовлен. Иудея “приспособила”<sup>13</sup> свои пути (ст. 33), и приспособила их к преступлениям. Если люди отдаются другим божествам или дьяволу, это потому, что их воля прошла соответствующую подготовку (Ин. 8:43–45).

В стихах 2:9 и 2:35 мы видим одно и то же слово “судиться”. Однако это два разных европейских слова с разным акцентом.<sup>14</sup> Если смысл первого слова—“рассуждать, приводить доводы, отстаивать своё дело в суде”, то здесь смысл—“Я нашлю Свой суд<sup>15</sup> на тебя”. Заявление Иудеи “я не согрешила”—не последнее

<sup>13</sup>Евр.: *ламад*—“наказывать... отсюда приучать к порядку путём наказания, тренировать... призывающие на войну... учиться... приучаться к чему-либо”.

<sup>14</sup>См. определение слова *риб* в сноске 8 этого урока.

<sup>15</sup>Евр.: *шафат*—“...судить... быть судьёй или посредником, Быт. 26:5... осуждать, наказывать виновного... 1 Цар. 3:13... Пс. 108:31... избавлять от власти (врагов) 1 Цар. 24:16... Пс. 42:1... управлять, править”.

слово. Их дело решит Божий суд. Этот суд прямой и ясный: (1) ты будешь посрамлена Египтом; (2) и оттуда ты выйдёшь, положив руки на голову (как раб); (3) Господь отверг тех, на кого ты надеешься; (4) ты не будешь иметь с ними успех (ст. 36, 37).

После всех Божьих уговоров и проявленного терпения эта глава завершается скорбной картиной непокорного народа, который, не смотря ни на что, упорно идёт по жизни нечестивым путём. Эта скорбь хорошо выражена в следующих словах Мэттью Генри:

Сначала они упивали на Ассирию, а когда оказалось, что на неё надежда плохая, они

обратили свой взор на Египет, который оказался не лучше. *Ты будешь посрамлена Египтом*, на который сейчас уповаешь, как прежде *была посрамлена Ассирией*, которая только оказалась в тягость и нисколько не помогла, 2 Пар. 28:20. Твои послы вернутся из Египта *разочарованными*, оплакивая отчаянное положение своего народа. *И от него ты выйдешь*, то есть пойдёшь в рабство, в чужую землю, *положив руки на голову*. “И Египет, на который ты надеялась, не сможет ни предотвратить твоё плениение, ни вызволить из него”. Поскольку *нет совета и мудрости выше Господней*, то без Него никто не одержит победы.

© 2000, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается